

# 馬克龍強推退休改革 法國多地現騷亂

## 巴黎258人被捕 在野黨提交不信任動議

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報導：法國國民議會原定於16日投票表決退休改革法案，但由於執政聯盟擔心得不到足夠票數支持，因此宣布動用憲法第49.3條款，繞過議會強行通過法案。此事引發法國朝野怒火，巴黎、里昂、馬賽等地民眾立即聚集在街頭抗議，示威更演變成暴力騷亂。反對黨已提交不信任動議進行報復，如果動議成功，不僅法案會被否決，法國內閣也將隨之倒台。

法國爆發自「黃背心」運動以來，最嚴重的政治騷亂，在巴黎等主要城市，成千上萬民眾湧上街頭，反對政府強推退休改革法案。法國RTL電台的一項民意調查顯示，超過80%民眾對政府繞過議會投票的決定感到不滿，65%的人希望罷工和抗議活動繼續下去。

退休制度改革是法國總統馬克龍上任以來的施政重點之一，一經推出就引發強烈爭議。改革方案將退休年齡由現時的62歲，提高至64歲，並要求自2027年起，只有工作滿43年的法國人才能領取全額養老金。馬克龍認為法國迫切需要改革，否則養老金體系會陷入赤字。

### 巴黎火光冲天 警放催淚瓦斯

由於執政聯盟對退休改革法案的投票結果沒有把握，法國總理博爾內16日宣布援引憲法第49.3條款，繞過國民議會直接通過退休改革法案。當天，博爾內剛踏進國民議會就被噓聲包圍，反對黨大聲要求馬克龍政府下台。部分議員高唱法國國歌阻止博爾內發言，還有議員舉起抗議標語與博爾內對峙，議程一度中斷2分鐘。

博爾內發言之時，大約7000名示威者聚集在巴黎協和廣場，與國民議會隔河相望。當晚的示威活動演變成暴力衝突，有示威者向警方投擲石頭，警方則施放催淚瓦斯驅離。成排警察拿出盾牌和警棍，朝協和廣場前進，而在廣場中央冒出火光後，警察還發射了水炮。17日，巴黎環城大道被示威者封鎖，垃圾處理廠被罷工的環衛工人包圍。

從法國東部的雷恩和南特，到里昂和南部港口城市馬賽，多間商店、銀行的窗戶和大門被砸碎，多地街道被縱火。法國內政部長達爾曼寧17日表示，16日當晚有310人被捕，其中258人是在巴黎被捕，他譴責示威者破壞公共建築，矢言打擊違法者。

近兩個月，類似的混亂場景在法國輪番上演，物流、能源、航運碼頭、學校教師、博物館員工發起多輪罷工，而巴黎環衛工人的輪流罷工影響最明顯，如今巴黎街頭上約有7000噸垃圾堆積，變成「老鼠天堂」。法國總工會預告，3月23日將再有一整天的大罷工和示威。

### 政府即將面臨不信任投票

法國極右翼政黨「國民聯盟」領導人勒龐呼籲發動不信任動議，極左



▲法國總工會會員17日封堵巴黎環城大道，反對政府強推退休改革法案。法新社

### 法國退休法案 改革重點

- 法定退休年齡從62歲延後至64歲。
- 工人必須繳納超過43年社保才能領取全額養老金，此前為42年。
- 新退休人員的最低養老金金額不低於最低淨工資的85%。
- 最低收入人士退休後，養老金將與通貨膨脹率掛鉤。

來源：  
半島電視台



▲法國國民議會議員在總理宣布推行改革法案時，舉標語抗議。路透社

### 法國立法程序Q&A

**何為第49.3條款？**  
根據法國憲法，總理有權引用憲法第49.3條款，不經國民議會表決通過法案。

**第49.3條款是否常用？**  
法國1958年進入第五共和國以來，憲法第49.3條款已經被歷代政府使用了整整100次，往往是議會中無法穩定取得多數票的政府會動用，現總理博爾內已10次動用第49.3條款，先前都是針對爭議比較小的財政法案。

**下一步進展？**  
法國在野黨17日已向議會提交不信任動議，要求廢除退休改革法案。動議提出後，國民議會將暫停48小時，讓政府設法說服各方。若有過半數議員支持不信任動議，就能否決法案並讓政府倒台。

來源：美聯社

## 美核電站洩漏150萬升核污水

【大公報訊】據美聯社報導：美國明尼蘇達州污染控制局（MPCA）16日表示，他們正在監測Xcel能源公司運營的蒙蒂塞洛（Monticello）核電站放射性污水洩漏後的清理工作。洩漏事件發生在去年底，但當局卻隱瞞數月方才公開。

2022年11月，Xcel能源公司發現當地水數據出現異常。11月22日，也就是確認發生洩漏的第二天，Xcel能源公司通知了聯邦核管理委員會和明尼蘇達州當局，管道破損點於12月19日被發現。但MPCA直到3月16日才將事件公之於眾，住在核電站附近的人們對此感到不滿，當地居民富爾說：「公眾應該知道發生了什麼。」

Xcel能源公司發現，約40萬加侖（約150萬升）的含有放射性物質質的

水從水管洩漏，該公司一位高層承認，洩漏水的含氚水平遠高於政府規定的每升2萬皮居里的標準，「在核電站正下方的水中，每升的皮居里計數以百萬計」。Xcel能源公司稱，目前已經回收大約25%的含氚水。

氚是氫的一種放射性同位素，是核電站的副產物之一。美國核管理委員會稱，核電站時不時就會發生氚洩漏，但這些洩漏「不會影響公眾健康或安全」。2009年，Xcel能源公司曾報告，蒙蒂塞洛核電站發生了一次小規模氚洩漏。蒙蒂塞洛核電站在明尼阿波利斯西北約55公里處，位於密西西比河上游。



▲位於明尼蘇達州的蒙蒂塞洛核電站發生洩漏。美聯社

## 土耳其同意批准芬蘭入北約

【大公報訊】據美聯社報導：土耳其17日同意批准芬蘭加入北約的申請，這意味著芬蘭將拋棄瑞典率先入盟。土耳其總統埃爾多安指出，是否同意瑞典加入北約，要取決於他們的行動。

芬蘭總統尼尼斯托17日到訪安卡拉與埃爾多安會談，埃爾多安當天宣布同意芬蘭加入北約。瑞典和芬蘭去年5月申請加入北約，但受到土耳其和匈牙利反對，土耳其主要針對的是擁有廣大土國移民社區的瑞典，指後者窩藏庫爾德族武裝。匈牙利此前承諾批准兩國入盟，但一再推遲議會投票，目前尚未給出確切日期。



▲土耳其總統埃爾多安（右）17日與芬蘭總統尼尼斯托會晤。美聯社

另外，波蘭總統杜達16日表示，將向烏克蘭交付首批4架米格-29戰鬥機，這將是北約成員國首次向烏克蘭交付此類戰鬥機。斯洛伐克17日宣布

跟進，將向烏克蘭捐贈13架米格-29戰機。但烏克蘭空軍發言人伊格納特表示：「米格不能解決問題，我們需要F-16戰機。」

克里姆林宮17日表示，波蘭和斯洛伐克提供給烏克蘭的戰鬥機「都會被摧毀」，這些軍事裝備不會改變俄羅斯特別軍事行動的結果。

美聯社指出，德國似乎對波蘭的表態「感到措手不及」。德國國防部長皮斯托里斯說：「到目前為止，所有人都認為現在不是派遣戰鬥機的時候。我還沒有得到波蘭方面的任何證實。」白宮則表示，波蘭的舉動「不會改變」美國的決定，拜登政府仍然拒絕向烏克蘭提供F-16戰機。

## 歐盟出台清潔能源補貼法案

【大公報訊】據路透社報導：歐盟16日提出「淨零產業法」草案及「歐洲氫銀行」計劃，以應對美國去年通過的《通脹削減法案》。歐盟委員會主席馮德萊恩說：「比賽誰能在未來主導這個市場。」

美國總統拜登去年8月簽署《通脹削減法案》，為本土電動汽車等綠色產業提供近3700億美元的補貼。歐盟多次公開批評該法案破壞公平競爭環境，並開始討論自家版本的補貼方案，以免歐洲企業在美國政策誘因下出走。

今年2月，歐盟委員會提出訂立「淨零產業法」。3月16日，歐盟委員會正式公布87頁的「淨零產業法」草案，將通過簡化投資審查、放寬政府補貼限制及減稅等方式，加速扶植歐盟的

再生能源產業。歐盟委員會還提出太陽電池等8項「戰略性淨零科技」，設定2030年前歐盟在這些領域的製造產能，必須達到歐盟整體能源裝置年度需求量的40%以上。歐盟委員會副主席東布羅夫斯基說，歐盟在許多關鍵材料上依賴少數幾個國家，「這不是建設未來產業的穩定可靠的方式。我們迫切需要多元化。」

另外，馮德萊恩去年9月提議設置「歐洲氫銀行」，歐盟委員會日前也發布方案。根據該方案，歐盟目前氫能消耗量達800萬噸，但多數是用天然氣製成，無助於降低碳排放，因此希望通過「歐洲氫銀行」擴大融資及協調供需，讓利用再生能源製造的氫能達到2000萬噸目標。